

## 临夏州文化馆

## 岁月如歌 文脉长流

临夏融媒体记者 马秀梅 李萍 包蕾



步入临夏州文化馆展厅，吸引目光的是1976年的《北京日报》、1973年的《解放军画报》和《甘肃日报》，1978年的《群众文化》、1979年的《文汇报》、1981年的《甘肃画报》《民族画报》《人民画报》等合订本，还有1973年的新闻照片装订本等，一本本摆放整齐，如静默的时光容器，沉淀着半个多世纪的社会记忆。

合订本已泛黄，纸端清晰印刻着不同年代的新闻：有建设时期的劳动号角，有改革浪潮中的探索足迹，也有时代发展的奋进篇章。那些带着墨香的报纸版面，记录着国家政策的演进、社会生活的变迁，更蕴藏着临夏大地与时代同频共振的故事——或许是某个角落的建设成就登上了地方新闻，抑或是少数民族群众的幸福生活被镜头定格；画报则以图像叙事补充着文字的留白，自然风光与人文风情交相辉映。这些合订本不仅是新闻载体，更像一部立体的报纸发展史，让参观者在翻阅间触摸时光的温度，读懂与时代同行的轨迹。

楼道墙上悬挂着的摄影与书画作品，言说着这片土地的一些故事，它们不仅是艺术的呈现，更是临夏文化的缩影，将历史记忆、自然风貌与人文情怀熔于一炉，让参观者在驻足凝视间，读懂这片土地的底蕴与温度。

文化馆是一个文化中心，也是一个文艺休闲中心。从1965年到2025年，走过了甲子岁月的临夏州文化馆，始终把为人民谋文化福祉、为民族谋文化复兴作为初心和使命，把宣传党的方针政策、开展公众教育、普及文化艺术、传承民族民间文化、辅导基层文化骨干、组织群众文化活动、繁荣群众文艺创作、丰富群众文化生活、提高全民族的文化素质作为重要职责，积极发挥好窗口、平台、阵地作用，为临夏文化艺术发展作出了贡献。现已合并至临夏州民族文化艺术研究所，成为甘肃省科普基地、兰州大学文学院实习实践基地、兰州理工大学社会实践基地、临夏州新时代文明实践基地等。值得一提的是，该馆河州文化大讲堂、春风化雨·临夏州文化馆送文化下乡活动、弘文正道·临夏州文化馆系列书画展览3项活动入选“全国群众文化活动品牌计划”，并组织人员在省、州级比赛中多次获奖，全面发挥文化馆各项职能，公共文化服务效能持续提升，书写了精彩答卷。

州文化馆聚焦群众多元化的精神文化需求，把打造文化活动品牌作为公共文化服务质量提升的重要抓手，充分发挥品牌在宣传党的理论和路线方针政策、传承中华优秀传统文化、丰富基层群众精神文化生活、提升基层公共文化服务的文化场馆职能作用，为文旅事业高质量发展注入了新的活力，也为乡村振兴贡献了文化力量。

去年11月，该馆在积石山县安集镇林村开展以“迁新居·展笑颜——感恩奋进·情暖积石”为主题的送文化下乡活动，深受群众喜欢。活动与群众搬入新家的喜悦，相得益彰，洋溢在崭新整洁的村庄，村民们都说：“这场送文化下乡活动办得及时，送到了大家心坎上，我们过好新生活的劲头更足了。”

一个个文化活动火热举行，一大批群众文化作品相继“诞生”。在临夏县北塬鲜花港举办“送文化进景区”演出活动；在积石山县石锁镇秦阴村及宋家沟村、刘集镇刘集村和居集镇劳动村，为当地群众写春联、送祝福；组织花儿歌手参加在陇南市武都区坪

乡举办的“大地欢歌·幸福陇原”——2024年全省“四季村晚”示范展示活动；在州彩陶馆（州博物馆）、临夏州综合福利院、和政县新营镇三坪村开展春风化雨·临夏州文化馆送文化下乡活动，全年线上线下累计惠及民众7万人次。

2024年10月，承办“庆祝中华人民共和国成立75周年暨感恩奋进·情暖积石·福佑临夏书画展”，展出作品百余幅，来自全国各地的书画家们发挥自身优势，以艺术之力投身抗震救灾和灾后恢复重建，倾情倾力创作出一批有筋骨、有温情、有格调的书画精品，激励广大群众勠力同心，凝聚起灾后恢复重建的强大能量。

先后承办的“寄语洛城花·为传河州情——牡丹文化书画交流展”、2024年“神采云南”对外交流系列展览——云南省农民画优秀作品馆际交流展、“丹青赋彩·翰墨铸情”济南·临夏东西部协作暨“感恩奋进·情暖积石”书画交流展”和“庆祝中华人民共和国成立75周年甘肃省民间工艺作品展览”临夏甘南片区联展等，成为讴歌时代、记录伟大抗震精神和奋发有为崭新风貌的力作，展现了艺术家们的责任担当，全年参观4000人次。

厚植优秀传统文化。馆里去年创设河州文化大讲堂，邀请文化专家、学者作专题讲座，深入浅出地讲解传统经典、弘扬中国文化，为全州广大文化文艺工作者进一步了解中华优秀传统文化打开一个全新的窗口。讲座深受我州文化工作者、退休干部职工及文化爱好者的喜爱，纷纷表示：“从专家的深刻解读和真事实例中感受到中华优秀传统文化的力量，期待大讲堂越办越精彩。”

免费艺术培训一期接一期，一批又一批文化指导、基层文化骨干在该馆“充电”。寒暑假举办的古筝、书法、舞蹈、武术、美术及花儿等多个公益项目培训班，将优秀资源聚合在公共文化云平台集中呈现，线上线下相结合的服务模式，把艺术教育办到百姓家门口，让艺术走进广大零基础学员的生活，打通了公共文化服务“最后一公里”。

非遗保护传承有声有色。去年6月，承办的主题为“保护传承非遗·赓续历史文脉·谱写时代华章”的临夏州2024年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动，在黄河国家文化公园——河州牡丹文化公园举行，通过文艺演出、技艺展演和非遗展览等多种活动，全面系统地宣传展示了近几年我州非遗保护的成果。现场邀请国家级、省级、州级及县级非遗项目代表性传承人进行技艺展演。“这些蛋雕太精巧了，经过精雕细刻，一个个蛋壳变成了精美绝伦的艺术品！”“好灵动啊，师傅们做的泥塑还原度真高，惟妙惟肖。”在非遗技艺展演区和产品展示区，传承人的技艺展演和非遗作品，吸引诸多市民驻足观赏，沉浸式体验非遗魅力。

在“甘肃省2024年‘文化和自然遗产日’非遗宣传展示展销暨第十九届庆阳香包民俗文化节”上，精心策划组织设计展馆，展出临夏砖雕、河州掐丝珐琅、河州泥塑、河州木雕、雕刻葫芦、铜艺等具有临夏元素的非遗展品，让外地游客体会到花儿临夏的独特魅力和深厚文化底蕴。

以文化为笔，以热爱为墨，照亮每一次奔赴美好的征程。在州文化馆，寻得一方属于自己的精神家园，在如歌岁月中让文化愉悦身心。

